精准医疗:让医生回归诊疗服务

国家卫生健康委干部培训中心 张红文 清华大学公共管理学院 蔡媛青 中央财 经大学政府管理学院 王文娟

我国医疗发展呈现从模糊医疗、经验医疗、精准医疗不断递进的趋势。模糊医疗是凭借患者症状进行诊治,治疗方法和效果具有很强的不确定性;经验医疗则是处于模糊医疗和精准医疗之间的过渡区域,一方面掌握更多关于疾病产生和传播的知识,另一方面能够在某种程度上预测治疗行为和效果之间的概率关系,但是仍然不能达到保证疗效的层次;精准医疗是指在清楚掌握患者病因的前提下,可以对疾病进行精确诊断,并依靠基于规则的治疗方法,达到预期效果的医疗方式。相比于模糊医疗和经验医疗阶段,精准医疗阶段的主要特征集中表现为互联网模式与医疗卫生领域的深度融合。

精准是未来医疗服务的典型特征

精准性是未来医疗服务的最典型特征,即医生能够基于病因对患者进行精准诊断、精准治疗、精准用药和精准护理。而实现从模糊医疗到精准医疗的颠覆转变,必须依靠医学相关知识以及医疗信息技术的发展。这些技术不仅能够实现各种数据搜集手段的融合,还能够对每个人的医疗数据进行有效的分析和反馈。

另外,借助移动终端和基因测序等手段,一方面可以预测特定疾病的出现和发展,从而达到健康预防的目标;另一方面可以对慢性病和急性病进行长期的实时监测,更好地理解这些风险因素可以更准确地确定资源,确定制定公共政策目标的优先权,并促进疾病预防与疾病治疗。

未来医疗服务还具有个体性的特征,主要体现在两个方面:一是强调患者的权利,如数据保护等;二是进行个人健康数据的存储、分析和分享,建立个人及其家庭的健康云。所谓个人健康云,是对个人健康数据进行储存、分析和分享,能够接收多方产生的数据,例如个人的监测数据、医生开出的诊断和处方信息、保险公司提供的其他数据等。对于患者来说,个人可以选择向健康云中加入任何信息,并在健康云的帮助下发现自身的健康规律和趋势;对于医生来说,健康云中的数据能够说明医疗健康的模式和联系,揭示非临床因素对于患者健康的影响,并根据患者的健康云数据确定最佳的治疗计划。

从当前的医生和患者关系来看,患者更多是被动接受,处于绝对信息优势地位的医生提供诊断结果和治疗方案。在未来的医疗服务中,患者将会获得越来越多的健康自主权,逐渐转变原来的被动接受者身份,成为管理自身健康信息和健康网络的主体。此时,单向的医患关系将会发生转变,逐渐形成以医疗团队为内在基础的、以患者健康网络为外部环境的医患互动关系。

数据逐渐成为一种新生产要素

近年来,逐渐兴起的大数据技术是决定精准医疗未来发展的重要基础。"互联网+"时代是数据技术(DT)的时代,而如何更好地获取和使用数据成为新的发展方向。通过比较 IT(信息技术)时代和 DT 时代的特征,可以发现两者的差异集中体现为它们对生产力所产生的影响。IT 时代的生产工具主要包括硬件和软件,其中硬件需要采购,投入成本大,运维难度高,而软件是生产知识的具体化,更新周期比较长。这样容易使得资金雄厚的企业形成垄断,不利于知识创新和行业发展。另外,IT 时代是信息经济发展的初期阶段,虽然在该阶段,知识通过软件实现流程化,但是存在封闭、分散、数量有限等诸多弊端。DT 时代则是信息经济发展的更高级阶段,同时业务类型逐渐由数据驱动向数据开发转变。

在医药研究开发领域, 医疗大数据通过对各方面医疗卫生数据进行专业化处理, 促使针对患者

甚至普通公众的行为和情绪测量成为可能,并根据其特点和习惯进行针对性的调整和优化。在疾病诊疗领域,一是通过健康云平台对每个居民进行健康数据采集,居民可以随时查阅,了解自身健康程度;二是提供专业的在线专家咨询系统,由专家对居民健康程度做出诊断,提醒可能发生的健康问题,避免高危患者转为慢性病患者,避免慢性病患者病情恶化,减轻个人和医保负担,实现疾病科学管理;三是基于大型数据集(例如基因组数据)的分析,提供具有针对性和个性化的医疗方案。在公共卫生领域,大数据可以连续整合和分析公共卫生数据,提高疾病预报和预警能力,防止疫情暴发。公共卫生部门则可以通过覆盖区域的卫生综合管理信息平台和居民健康信息数据库,快速发现传染病。

信息时代背景下,数据逐渐成为一种新生产要素,组织形式则呈现出精细化、社会化和协同化的发展趋势,以更好地适应数据分享和分析的需要。精细化体现为消费者选择的多元化和个性化,能够充分挖掘网络的长尾效应;社会化体现为互联网参与主体的不断增加,以及大规模协作效应的愈加普遍;协同化则体现为一种协作前提下的分工模式,而不是传统的分工前提下的合作模式。互联网平台的协同化通过促进群体间协作,创造出更大的经济价值。同时互联网平台涉及多方参与,用户可以在不同平台间进行选择,促使医院间竞争更加充分、服务创新更加丰富,并且有利于形成良好竞争的医疗生态。

建立一体化的智慧医院使医生参与到精准医疗的网络当中,能够通过各种智能终端和设备提高 医生工作效率,促进医疗资源的优化配置,提升医院管理水平和方法,从传统的粗放式向精细化管 理转变。

互联网本身具有去中心化的特征,但是仍然存在一些不足之处。我国互联网医疗平台起步较晚,精准医疗的发展模式尚处于探索阶段,在发展过程中还面临着外部环境的诸多挑战。同时,由于医疗服务本身的特征,该领域存在行业标准制定难、商业模式界定难、服务效果评价难等问题。

终极目标是改变服务即时供给

医疗行业逐渐与互联网模式结合,在一定程度上改善"看病难、看病贵"的现实困境。在经验医疗阶段,一方面,由于当前医学技术及互联网技术仍然存在限制,对于如何将搜集的医疗信息进行转化,并在患者诊断和决策方面发挥作用,仍然缺乏相应的技术性突破。另一方面,目前制度环境尚存在制约,包括我国医疗服务市场不完善等问题。但是从整体上来看,很多医院都只是借用互联网的平台模式,并没有认识到医疗服务的本质特征。精准医疗的终极目标是改变当前医疗服务即时供给和消费的特征,未来的发展趋势包括应用精准诊断和精准治疗,创新医院组织形式,回归交易主体本质。

精准医疗系统在我国的建设和发展仍然处于初级阶段,需要将精准医疗的理念和设备引入医院的各个层面。第一,实现医疗信息化,避免由于设备短板或者信息短板带来的整体管理困境,优化各种精准医疗设备、终端和子系统的功能,在信息技术辅助下大幅度提升医院的管理模式和水平。未来医院信息化建设的目标是在数字化医院建设基础上,进一步形成更高级的精准医疗系统。第二,精准医疗与智慧医疗系统相辅相成,与患者和卫生管理部门密切互动,真正将精准医疗带来的管理红利落到实处。第三,着力培育医院文化中精准医疗的理念,促进医院的硬实力和软实力全面可持续发展。

精准医疗阶段的重点在于解放医生,让医生回归诊疗服务,一方面应更多地将先进技术运用到医疗领域,帮助医生获取患者信息、提升诊断能力;另一方面应创新制度安排,尤其要加快推动医师自由执业和取消公立医院编制的政策落实,促使医生由"单位人"向"社会人"转变。智慧医院的重点在于重新定义医生,让医生从事更有价值、更有意义的工作。未来的医生可能包括两种形式:一种是完全具备诊断能力的"机器人医生";一种是传统意义的医生,他们将负责推动高质量医疗服务的地理可及性和经济可及性提高,治疗目前仍然处于直觉领域的疾病,以及未来还可能会出现的人类未知的各种疾病。这不仅需要医生自己努力,不断提升专业知识和技能,还需要政策制定者、监管者以及医院管理者共同推动,进一步对现有的模式进行创新。